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	SCENARIUSZ II ZJAZDU – 3 MODUŁY
GRUPA 1 - Wychowanie uczniów i kształtowanie u nich postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej na I i II etapie edukacyjnym

Tytuł szkolenia: Kształtowanie postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej

Daty zajęć: 5,6,7 lipca 2018 

Trenerzy: Bożena Pawlikowska , Izabela Mias Dudek


Cele ogólne zjazdu:  Uczestnik szkolenia
· uzasadnia potrzebę rozwijania postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej oraz wpływ procesu uczenia się/nauczania na ich kształtowanie na I i II etapie edukacyjnym;
· wskazuje metody służące kształtowaniu postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej oraz warunki sprzyjające ich wykorzystaniu na I i II etapie edukacyjnym;
· zna założenia kompleksowego wspomagania szkół i zadania instytucji systemu wspomagania;
Cele szczegółowe zjazdu: Uczestnik szkolenia: 
· charakteryzuje postawy innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej adekwatnie do potrzeb rozwojowych uczniów 
· wyjaśnia znaczenie postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej kształtowanych na I i II etapie edukacyjnym w procesie edukacji szkolnej i w dorosłym życiu;
· identyfikuje zadania szkoły związane z wychowaniem i kształtowaniem postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej u uczniów  na I i II etapie edukacyjnym;
· wskazuje obszary pracy szkoły, w ramach których kształtowane są postawy uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
· wyjaśnia znaczenie pracy zespołowej w wymiarze jednostkowym i społecznym oraz określa standardy uczenia się we współpracy dzieci na I i II etapie edukacyjnym;
· stosuje metody i techniki służące pracy zespołowej nauczycieli;
· wyjaśnia znaczenie postawy kreatywnej w życiu 
· charakteryzuje czynniki wpływające na kształtowanie kreatywności, w tym bariery rozwoju tej postawy u uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
· wskazuje strategie, metody oraz techniki stymulowania kreatywności u uczniów i nauczycieli
	DZIEŃ 1

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 1

Temat: Kreatywność na co dzień

	- podejmuje współpracę w grupie w ramach realizacji zadań kreatywnych i innowacyjnych

	1. Zajęcia wstępne – budujące grupę
2. Zabawa integracyjna – „Ewolucja”

3. „Kreatywność” – akrostych

4. Zadanie kreatywne – „Budujemy mosty”
5. Twórcze przerywniki – budowanie bazy pomysłów na szybką kreatywność dzieci i dorosłych
	„flipchart, materiały piśmienne, materiały do zadania kreatywnego: 

A 4, spinacze, nożyczki , linijka
Instrukcja do zadania 

	PRZERWA 

	Sesja 2 

Temat: Kształtowanie postaw  kreatywności, innowacyjności i pracy zespołowej
	- uczestnik potrafi twórczo wyjść poza schematy myślowe
- potrafi określić czym jest kreatywność i  innowacyjność
- określa, jakie postawy nauczyciela rozwijają u uczniów ich kreatywność, innowacyjność , a jakie je hamują
	1. Dobranie uczestników w 3 grupy  - praca z tekstem dotyczącym kreatywności, innowacyjności i pracy zespołowej
2. Zadaniem grup jest zareklamowanie w dowolnej formie „swojej” postawy (kreatywności, innowacyjność i praca zespołowa)
3. Rozdanie narzędzia ewaluacyjnego – „tabela obserwacji - „do wypełniania podczas całego zjazdu
4. Piramida priorytetów - jakie postawy nauczyciela rozwijają u uczniów ich kreatywność, innowacyjność , a jakie je hamują. Praca w 2 gr.
5. Dyskusja  podsumowująca
	arkusze papieru, materiały piśmienne, teksty dotyczące kreatywności, innowacyjności i pracy zespołowej
schemat „piramidy priorytetów”

	PRZERWA 

	Sesja 3

Temat: Wskaźniki rozwoju postaw kreatywności, innowacyjność i  pracy zespołowej w szkole
	-uczestnik wymienia wskaźniki rozwoju postaw kreatywności, innowacyjność i  pracy zespołowej w szkole

	1. Wskaźniki rozwoju postaw kreatywności, innowacyjność i  pracy zespołowej - praca z tekstem – „Plakat narastający”
2. Zabawa dotycząca współpracy w zespole „żaby na kładce”
3. Ćwiczenia kreatywne - budowanie bazy pomysłów na szybką kreatywność dzieci i dorosłych

	taśma malarska, tekst dot. wskaźników, arkusze papieru, materiały piśmienne

	DZIEŃ 2

	Sesja 4

Temat: Zadania szkoły dotyczące kształtowania postaw

	- uczestnik określa zadania szkoły w zakresie kształtowania postaw
- zna swoje predyspozycje do przyjmowania określonych ról w zespole

- uczestnik wyjaśnia na czym polega proces grupowy
	1. Szkoła, jako organizacja ucząca się – mini wykład
2.  Na czym polega proces grupowy? Etapy tworzenia się zespołu - dzielnie się doświadczeniem uczestników, mini wykład

3. Role w zespołach– test Belbina
	prezentacja, projektor, kolorowe mazaki, arkusze papieru, materiały piśmienne, ksero testu Belbina dla każdego

	PRZERWA 
	
	
	

	Sesja 5

Temat: : Praca zespołowa i uczenie się we współpracy


	- uczestnik wyjaśnia znaczenie pracy zespołowej pod kątem realizacji zadań i integracji
	1. Filmiki – praca zespołowa, jako wprowadzenie do zagadnienia

2. Czynniki wpływające na rozwój umiejętności pracy zespołowej – promykowe uszeregowanie.

4. Bariery ograniczające rozwój umiejętności pracy zespołowej –  mówiąca ściana.

5.Jak osłabić bariery – metoda trójkąta.
	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,



	Przerwa 
	
	 
	

	Sesja 6

Temat: Organizacja pracy zespołowej uczniów

	- uczestnik  określa czynniki dotyczące organizacji pracy zespołowej
- wyjaśnia ich rolę
	1. Sposób organizacji pracy – z młodzieżą i osobami dorosłymi - 

metoda: graffiti
2. Relacje z otoczeniem szkoły - dyskusja
3. 
	 projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,



	Przerwa obiadowa                
	
	
	

	Sesja 7 i 8
Temat: Strategie, metody i techniki rozwijania umiejętności pracy zespołowej uczniów


	- wskazuje strategie uczenia się przez działanie
- prezentuje metody rozwijające umiejętność pracy grupowe
	1. Strategie: 
- uczenie przez działanie, 
- kooperatywne uczenie się, 
- nauczanie oparte na procesie dynamiki grupowej;
- ocenianie kształtujące

metoda: praca z tekstem
2.Metody i techniki:
- metoda projektu, 
- metody problemowe, 
- koszyk zadań, 
- wykorzystanie technologii komunikacyjno-informacyjnych. 
metoda: giełda pomysłów.
	 prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,

tekst przewodni

	
	
	DZIEŃ 3
	

	Sesja 9

Temat Kreatywność               w pracy nauczyciela i ucznia


	-  wyjaśnia znaczenie postawy kreatywności                                                       
	1. Ćwiczenia na kreatywność- bank pomysłów : kartka, monety, zapałki, włóczka, itd. 
2. Znaczenie kreatywności  w dorosłym życiu.   – uzupełnianie plakatów.

3. Czynniki wpływające na rozwój kreatywności – promykowe uszeregowanie.

5. Bariery ograniczające  rozwój kreatywności –  mówiąca ściana


	 materiały typu karteczki, monety, zapałki itd. 
duże kartony , materiały piśmienne,



	 Przerwa 
	
	
	

	Sesja 10

Temat: Poznawcze                         i osobowościowe wyznaczniki kreatywności u uczniów
	- potrafi przeprowadzić w grupie ćwiczenie twórcze
	1. Bank kreatywnych pomysłów
2. Strategie, metody i techniki oraz korzyści z rozwijania postawy kreatywnej u uczniów – prezentacja dobrych praktyk – dyskusja

3. Podsumowanie – gwiazda pytań

	kolorowe farby, kredki, duże kartony , materiały piśmienne

	Przerwa 
	
	
	

	Sesja 11

Temat: Przykłady zastosowania wiedzy na temat kreatywności uczniów w procesie wspomagania 

	- potrafi zastosować jedno lub kilka narzędzi diagnostycznych
- określa rolę osoby wspomagającej w diagnozie 
	1. Diagnoza pracy szkoły w obszarze rozwoju u uczniów postawy kreatywności. 

2. Rola osoby wspomagającej w diagnozie, ćwiczenie – gwiazda pytań.

3. Źródła informacji do wstępnej diagnozy – asocjogram.

4. Ćwiczenie: „Co warto, co trzeba koniecznie?” – rangowanie znajomości źródeł diagnozy pracy szkoły w obszarze nauczania/uczenia się uczniów. Metoda rankingowa: „Drabina”. Dyskusja.                                                                   
	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,




W opracowaniu niniejszego scenariusza wykorzystano dostępną literaturę przedmiotu, w tym materiały udostępnione przez ORE, wypracowane w projekcie pilotażowym POWER:

· D. Pintal, D. Tomaszewicz: Wspomaganie szkół w rozwoju umiejętności uczenia się przez eksperymentowanie, doświadczenie i inne metody aktywizujące uczniów, ORE

· Ewa Marciniak-Kulka, Olgierd Neyman, Jadwiga Wysocka „Wspomaganie szkół w rozwoju kompetencji kreatywność, innowacyjność i praca zespołowa” ORE

· Ramowy program szkolenia w zakresie wspomagania szkół w kształtowaniu postaw uczniów , ORE 

· Ramowy program w zakresie rozwoju kompetencji porozumiewania się w językach obych, ORE 

· Katarzyna Olejnik, Małgorzata Ostrowska, Jacek Strzemieczny Wykorzystano materiały zgromadzone w programach Laboratoria Praktyki Edukacyjnej oraz Klub SU

· D. Sterna, Uczę (się) w szkole, CEO [online, dostęp dn. 24.04.2018]
· ORE, Spacer edukacyjny jako metoda rozwoju zawodowego nauczycieli [online, dostęp 24.04.2018]
· Hajdukiewicz M., Wysocka J. (red.), Nauczyciel w szkole uczącej się. Informacje o nowym systemie wspomagania

 HYPERLINK "https://www.ore.edu.pl/component/phocadownload/category/136-poradnik-metodyczny?download=3367:nauczyciel-w-szkole-uczacej-sie-informacje-o-nowym-systemie-wspomagania" , Ośrodek
Rozwoju Edukacji

 HYPERLINK "https://www.ore.edu.pl/component/phocadownload/category/136-poradnik-metodyczny?download=3367:nauczyciel-w-szkole-uczacej-sie-informacje-o-nowym-systemie-wspomagania" , Warszawa 2015 [online, dostęp dn. 22.04.2018].

Komisja Europejska/EACEA/Eurydice, Rozwijanie kompetencji kluczowych w szkołach w Europie. Wyzwania i szanse dla polityki edukacyjnej. Raport Eurydice

 HYPERLINK "http://eacea.ec.europa.eu/Education/eurydice/documents/thematic_reports/145PL.pdf" , Urząd Publikacji Unii Europejskiej, Luksemburg 2012 [online, dostęp dn. 30.04.2018].

· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I stopnia, kształcenia ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356).

· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 28 marca 2017 r. w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół (Dz.U. z 2017 r. poz. 703).

· Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2006/962/WE z dn. 18 grudnia 2006 r. w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia się przez całe życie (Dz.U. L 394 z 30.12.2006).

· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego działania, Dom Wydawniczy Rebis, Warszawa 2006.
· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego nastolatka, Dom Wydawniczy Rebis, Poznań 2002.
· Hernik K., Malinowska K., Jak skutecznie współpracować i komunikować się z rodzicami i społecznością lokalną, Instytut

Badań Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostęp dn. 19.04.2018].

· Kowalik-Olubińska M., Interakcje społeczne jako kontekst rozwoju poznawczego dziecka [w:] Grzeszkiewicz B. (red.), Dziecko w kontekstach edukacyjnych, Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego, Szczecin 2010.
· Ludwikowska A. (red.), Projekty edukacyjneHYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf" HYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf"– praca z pojęciami kluczowymiHYPERLINK "http://www.ceo.org.pl/sites/default/files/news-files/projekty_edukacyjne_ceo_internet.pdf", Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa

2015 Dostęp w Internecie [online, dostęp dn. 22.04.2018].

· Małyska A., Nauczyciel – uczeń. W poszukiwaniu kreatywności w szkole, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie,Centrum Badań Społecznych, Olsztyn 2010.
.
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